

## ХРОНИКА

### ■ 24 сентября 2016 года в ГБУК ЛО «Выборгский объединенный музей-заповедник» состоялись Шестые Барышниковские научные чтения.

Тема научных чтений звучала так: «Россия, Финляндия и Скандинавия: проблемы взаимовосприятия». Организаторами выступили Комитет по культуре правительства Ленинградской области, ГБУК ЛО «Выборгский объединенный музей-заповедник» и Институт истории СПбГУ. Чтения носят имя Николая Ивановича Барышникова, видного советского, российского ученого, доктора исторических наук, профессора, явившегося, в сущности, первоходцем в отечественной науке в вопросе изучения отношений СССР и Финляндии в 1939–1944 годах. Его позиция была очень смелой для своего времени, не всеми историками принятая однозначно, тем не менее его вклад в историю российско-финляндских взаимоотношений трудно переоценить. Дело своего отца продолжает Владимир Николаевич Барышников, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории Нового и новейшего времени Института истории СПбГУ.

Чтения открыл директор Выборгского музея-заповедника В. О. Цой. Выборгский замок к открытию чтений выпустил сборник с тезисами докладов участников форума.

На конференции работало три секции: «Взаимовосприятие в условиях мира», «Взаимовосприятие в условиях войны» и «Взаимовосприятие в науке и культуре». Постоянные участники конференции, видные отечественные ученые, профессора В. Е. Возгрин, П. А. Кротов, Б. С. Жаров, доктор исторических наук В. Т. Мусаев, кандидат исторических наук А. И. Терюков, представили содержательные, интересные доклады, вызвавшие широкое обсуждение. С маститыми учеными успешно соседствовали молодые специалисты, особенно хотелось бы отметить молодых исследователей из СПбГУ. Хотелось бы также выделить докладчиков из музея-усадьбы И. Е. Репина «Пенаты» Ю. Д. Балаценко и Т. П. Бородину и выборгских участни-

ков конференции М. В. Ефимова и Ю. И. Мошник. Новые грани творчества Астрид Линдгрен раскрыла в своем выступлении докладчица из СПбГУ А. Р. Садомцева. Как всегда, большой интерес вызвал доклад профессора В. Н. Барышникова (СПбГУ), посвященный роли финской военной разведки в сражении за Выборг в августе 1941 года. В докладе убедительно показано, насколько сильна и подготовлена была финская сторона к ведению радиоразведывательных операций, перехвату и дешифровке радиограмм, чем во многом объяснялись неудачи советских войск в Выборгской операции.

География участников конференции включала различные научные и учебные учреждения Санкт-Петербурга, государственный музей-заповедник «Петергоф», музей-усадьбу И. Е. Репина «Пенаты», Выборгский объединенный музей-заповедник. Принимали участие и ученые из Финляндии. Одним из постоянных участников чтений стал профессор ПетрГУ С. Г. Веригин. Выступая на пленарном заседании, он сделал интересный доклад по недавно рассекреченным документам о положении советских военнопленных в финских концлагерях на оккупированной территории Медвежьевогорского района Карелии в 1941–1944 годах. Впервые в отечественной исторической науке объектом столь тщательного исследования стал район Медвежьевогорска во время войны.

Подводя итоги конференции, В. Н. Барышников поблагодарил всех участников встречи, а также руководство и сотрудников Выборгского музея. В заключительном слове одна из организаторов конференции, ученый секретарь Выборгского объединенного музея-заповедника Ю. И. Мошник выразила надежду, что научные форумы в Выборге будут продолжены, а ученые, работающие над смежными темами, будут объединяться и помогать друг другу – ведь важен, в конечном итоге, результат.

Т. К. Михалкова,  
член Союза журналистов Санкт-Петербурга  
и Ленинградской области  
v51@printsburg.ru

### ■ 26–28 сентября 2016 года в Мурманском арктическом государственном университете проходила межрегиональная научная конференция «Мурман и Российская Арктика: прошлое, настоящее, будущее», посвященная 100-летнему юбилею города-героя Мурманска.

Участие в конференции приняли ученые из Архангельска, Москвы, Мурманска, Петрозавод-

ска, Санкт-Петербурга, а также исследователи из Тромсё и Сёрварангера (Норвегия) и Содертона

(Швеция). В рамках работы конференции было организовано четыре секции. Секция «Мурманск в контексте российской истории XX века» была посвящена как этапам истории города, так и его роли в ключевых событиях минувшего столетия. Секция «Россия в Евро-Арктическом регионе: освоение и историческая память, транспортные коммуникации, социально-экономические отношения» отразила широкий круг вопросов, связанных с историей Мурмана от древности и средневековья до настоящего времени. Вопросы истории международных отношений на Крайнем Севере Российской Федерации обсуждались в рамках секции «Мурман и Российская Арктика в системе международного сотрудничества». Роль научных учреждений и отдельных ученых

в исследовании Евро-Арктического региона была рассмотрена на заседании секции «Региональные научные сообщества в изучении Мурмана и Российской Арктики», приуроченной к 95-летию со дня рождения выдающегося историка Европейского Севера России И. Ф. Ушакова.

В программу конференции были включены заочные выступления, также отразившие различные аспекты заявленных проблем.

Проведение конференции стало возможным благодаря финансовой поддержке гранта РГНФ и Правительства Мурманской области (проект № 16-11-51501 г(р)).

Представленные на конференции доклады войдут в сборник научных статей, который планируется выпустить до конца текущего года.

С. А. Никонов,  
кандидат исторических наук, доцент кафедры  
истории и права социально-гуманитарного института  
Мурманского арктического государственного  
университета  
*snikonov-77@mail.ru*

## ■ 7–9 ноября 2016 года на базе Костромского государственного университета прошла международная научная конференция «Третья Громовские чтения. Живое народное слово и костромской край».

Конференция состоялась под эгидой Института лингвистических исследований РАН и при содействии РОО «Костромское землячество в Москве». Громовские чтения учреждены в честь известного костромского краеведа Александра Вячеславовича Громова (1922–2012), учителя, фольклориста и лексикографа, которого заслуженно называют «костромским Далем». Участниками чтений стали краеведы и ученые из Волгограда, Вологды, Екатеринбурга, Иванова, Ижевска, Кирова, Костромы, Махачкалы, Москвы, Нижнего Новгорода, Оренбурга, Орла, Пензы, Перми, Петрозаводска, Пскова, Самары, Саранска, Смоленска, Ставрополя, Сыктывкара, Твери, Тулы, Ульяновска, Уфы, Шуи, Ярославля, Белоруссии, Украины, Приднестровья, Польши, Израиля. «Громовские чтения как проект, направленный на воспитание уважительного отношения к диалектам, их сохранение, на поднятие престижа родного языка и привлечение внимания общественности к диалектологии – экологически значимой составляющей русской культуры, особо актуален сейчас, когда исчезают многие российские деревни, а вместе с ними

и народные говоры. Надеемся, что и в дальнейшем это начинание будет всесторонне и всемерно поддержано и научным сообществом, и костромичами, и нашими земляками, не потерявшими связь с родным краем», – подчеркнула значимость конференции председатель оргкомитета, профессор, доктор филологических наук Н. С. Ганцовская.

Петрозаводский государственный университет был представлен докладами преподавателей кафедры русского языка, кандидатами филологических наук Л. П. Михайловой и Е. Р. Гусевой и стендовыми докладами И. А. Кюршуновой и О. В. Чернякова, В. А. Новосёловой, А. В. Приображенского, Е. А. Мухиной. На одной из секций выступила учитель из СОШ № 20 г. Петрозаводска Е. А. Илгунова и автор недавно вышедшей книги «Како время – така жизнъ», написанной на прионежском диалекте, Г. В. Маслова (Петрозаводск). Она же участник хора русской песни «Питарицы» – народного коллектива самодеятельного художественного творчества Карелии, представители которого выступили на открытии чтений.

Е. Р. Гусева, Л. П. Михайлова  
*kafrus@petrsu.ru*